

## 命中无大奖

◇刘江伟

## 门铃响起来

◇韩燕

之所以选择这个小区，是因为这里环境幽静，不会被无端的喧闹打扰。我的朋友也不是很多，几乎没人登门拜访，所以门铃几乎没怎么响过。

住了一段时间，感觉挺不错，不久小区里住户越来越多，我所在的楼栋也“满员”了。住的人多了，我那一度无人问津的门铃也开始响个不停。物业来查水、电表会按门铃，偶尔邻居的朋友到访也会按错门铃，这都是可以接受的范围。

可是，一些在楼道贴小广告的小年青，上门推销的小贩也胡乱按起了门铃。在电话里问对方的身份，那边总是语焉不详，或者支支吾吾，就是个明白话。我住在七楼，不可能下楼去看个究竟，不能确定找自己的就不开门，却常常换回一顿臭骂。

做生意的走了，捣蛋的小朋友又来了。放学的小朋友，将门铃当成了玩具。有事没事在楼下狂按一通，整栋楼的门铃都响了，大家都急急地开楼栋的门铃，小家伙们早就笑成一团，一溜烟跑远了。

还有更绝的，小区有嗜酒的人，深夜喝得醉醺醺地回来，走路东倒西歪，一个趔趄，醉汉靠在楼栋的门铃上，铃声凌厉而悠长。那时候可能是晚上十一二点，也可能凌晨一两点。熟睡被吵醒，愤怒得恨不得打人。气冲冲地下楼赶走“破坏者”，自己的睡意却荡然无存了。套用宋丹丹的一句台词：别人按门铃要钱，醉汉按门铃要命。

## 长寿目标

◇张学兵

周末，大家到同事老杨家喝酒，进门后，老杨指指厨房歉意地说，酒菜老婆还没搞定，得稍等一会儿。大伙都说没事，正好能搓会儿麻将，便吵吵嚷嚷地支桌子、拉凳子、催促老杨拿麻将牌。

我对打麻将一窍不通，也没兴趣看，自己在沙发上歇了会儿，而后起身溜达着开始参观老杨的家，我推开门，里面有一张很大的床，看摆设布置这里住着老杨的两位老人和儿子，此时，屋内没人，估计两位老人知道我们来，怕我们不方便躲出去了。

我一抬头，西面墙上贴着一张A4纸，上面粗笔写着：保七十，争八十，瞧九十！看完，我会心一笑，寻思是老杨儿子预先制定的考试分数实现目标。

这时，老杨儿子进来了，我指着那张纸笑着说：“宝贝，这分数定得可不高啊！你爸爸还经常念叨想让你考重点中学呢？”

孩子打了个愣，随后望着我诧异地说：“张叔，您搞错了，这不是我写的。”

“那这是谁写的呀？”我问。“这是我爷爷的长寿努力目标，保七十岁，争取八十岁，展望九十岁！”

买房时，生活水准急转直下，让我下定向彩票500万元冲击的决心。

我喜欢足球。从开始随大溜跟风，到对于中奖几乎痴迷的地步。连我11岁的儿子，也学会了彩票的多种玩法。我想自己手气差，何不让一向运气不错的儿子帮我选号？

足彩是我和儿子的最爱。我就是利用儿子喜欢足球的原因才拉他“下水”的。

儿子第一次随意选号，就差一场就得足彩二等奖，把我乐坏了！从此，就指望儿子给我们刘家创造财富了。

儿子每天放学除了写作业，就被我拉上研究彩票。老婆骂我尽教孩子歪门邪道。我顶了老婆两句：不买彩票，你自个还银行贷款啊？老婆不言语了。

儿子用过分析法、异想天开法、做梦法等多种方式选

号，儿子说，自从开始被我逼着选彩票号，他就开始不由自主地做中奖梦。儿子经我同意看意甲德甲英超，不亦乐乎。

虽然我自认足球水平比儿子高明，但还不得不相信，有时一个新手或完全不懂足球的人，反倒运气超级好，中大奖也未可知。

可是，自从儿子正式加入买彩行列，却没灵感了，好运不再光顾。可是债还要还，每周买彩的钱最少上百，老婆不干了。

可我又不能去偷去抢，只有节约出烟钱去买。我偷着和儿子交流，儿子也开始厌倦起来，向我抗议道：爸爸，你光知道让我和你买彩票发财，可我学习都跟不上了，同学们都叫我“小影迷”……

我向儿子描述发财后的好生活，儿子直摇头，说：我不要那样的生活，我想好好学习，上大学……

那天，儿子半夜就喊：中奖啦，中奖啦……我电打一般冲到儿子床前，摇醒儿子激动地向中奖场次。儿子兴奋地说：爸，真中了，我请了好多同学吃饭……儿子使劲回忆梦中的中奖号码。结果只记得其中8组数字。

足彩开奖，果然，儿子梦中记得的8组。

号码全中，而我自己添加的号却一个没中。我泄气地埋怨儿子：彩票都没买呢！你请哪门子客啊！儿子理直气壮地说：都怪你，我忘记号码，你把我推醒了……

开家长会时，老师提醒我说儿子学习退步了，要我多督促教育。老婆坚决不让儿子参与买彩了，儿子说：彩票太枯燥了，只有那么几十个数字，还不如学习好玩，我要好好学习，将来用自己双手赚钱，不



学爸爸投机取巧……

我一声长叹，看来我命里没大奖，几乎到手的500万也没希望。买彩和做人一样是该

有个平常心才对，投机取巧是得不来大奖的。唯一的收获是，因为买彩票，我的烟彻底戒了。

## 钱借出去之后

◇青衫

我的一个朋友要做生意，打电话向我借钱，并说只借一年，还有利息，不会让我吃亏的。可是我那时候并没有多少积蓄，心里犯了难。不借吧，不是我风格，借吧，又没有。我是一个重友情的人，朋友的事就是我的事，大小我也要帮这个忙。于是就跟老婆商量：你父母不是刚卖了一处房子吗，手里的钱一时也没什么用，不如先借给朋友，反正有利息，比银行只高不低，你回去和父母商量商量。

老婆回去一说，老岳父还

钱送了过来，岳父说：你朋友我不认识，但我信得过你，拿去吧！我感动得不知说什么好，立马给朋友打电话。朋友高兴地说你可帮了我大忙了！

晚上朋友就来到我家，我把钱拿出来递给他时，我告诉他：这钱是我老岳父的养老钱，借给你不求别的，只求你按时还钱就行。朋友一听是一个劲地表态，说：你看这样行不，我给你写个欠条，让老人家放心。我原来也有此意，可现在朋友主动提出来，反倒还不好意思了，就“犯贱”了，“虚伪”地说：“那多外道啊，咱们

之间还用整套这套啊，到时你不还钱，我天天到你家折磨你！”然后和朋友相视哈哈大笑。我无论如何也没想到，我这次“犯贱”的后果是多么严重。

一转眼一年就过去了，到了还钱时间。过了一天，过了一星期，过了一个月、三个月，朋友压根就不提还钱的事，我开始上火。比我还上火的是老岳父，虽然他老人家从不问我还钱的事，但我从他的举止神态里能感觉出来。老岳父本来就是个性重的人，况且这些钱是他的养老钱啊。

我也几次硬着头皮和朋友提起还钱的事。朋友每次都哭穷，不过每次都答应尽快

还钱，可就是不见行动。我嘴里也起了泡，脑门子上也闷出了包，隐隐有一丝担忧，心里这个后悔呀，恨自己要面子，如果现在手里有张欠条，也不至于上这么大火呀！

后来我把这件事和一个我们共同的朋友说了，本想让他帮我催催。那位朋友一听，沉思了一会说：我帮不上你。你一没欠条，二没证据，再说我当时也不在现场。听他这么一说，我心里的火苗子“噌噌”往上蹿。

一边是朋友，一边是年事已高的老岳父，我真怕有什么闪失。最后那位朋友给我出了个主意：这样吧，哪天我把你

们约到一块吃顿饭，那时你再提出还钱的事，让他知道这件事有朋友知道了，然后再说。并劝我说他一定会还的，要不然在朋友圈子里还有什么信誉。此时我是一点主意都没有了，只好按他说的办。

真是望穿秋水盼君归啊！在过了还钱日期五个月后，有一天朋友主动给我打电话要还钱啦！只是资金周转不过来，先还三万。我一听心里那个乐呀，差点没管他叫点啥！

还钱时朋友一个劲地道歉，并说剩下的两万和利息一个月之内还清。高兴之余我又犯了一次“贱”：咱哥们之间还提啥利息呀，真是外道！

## 电话求职

◇许永礼

大学毕业后，我被一家广告公司录用。不过，公司承诺的福利与薪金却未兑现。半年后，我辞去了这份工作。

招聘与求职是互动的，企业与人才互为选择。再次求职，我开始调整自己，朝一家心仪已久的大公司发起进攻。这是一家广告公司，我应聘的是广告策划。我幸运地通过了

笔试。

第三天，我来到公司策划部，办公室里一个老板模样的人正在接电话。我的出现丝毫没有引起他的注意。等他打完电话，我正要说来意，不料，他手机又响了起，如此，他电话和手机此起彼伏，并且似乎乐此不疲。我想堂堂的大公司工作人员怎么如此散漫，我的

耐心随时间一点一点地被消磨掉了。

最后，我终于忍不住了，对他说：“您应该就是贾经理吧，您忙，我告辞了，您能给我一张名片吗？”这家伙有了点反应，脸上略显惊讶。他一只手抱着电话不放，另一只手扔了张名片过来。

就在公司的走廊上，我按名片上的号码给他打电话：“您好，贾经理。我是来报到的！”“哦，你不是走了吗？”贾

经理漫不经心地说：“我没走，只是觉得您比较热衷于电话，就改用电话报到了……”

“你，进来。”他说。当我再次走进办公室，贾经理已经威严地坐在那里了，刚才的懒散一扫而空。他说：“知道吗？你之前16位应聘者都在这关‘阵亡’，你机智，幽默，不亢不卑，是块搞策划的料，恭喜你！”好运往往就在一念之差，我真庆幸自己当时没撞门而去。

## 破车的功能

◇严文涛

如今，城市里的有车一族越来越多，借车成了平常事，平常得像找邻居借一把大葱。不过，我很少遭遇借车，理由很简单：我的车够破，破得连借车的人都嫌寒碜……

那些开着车风光、借车时心烦的同事，时不时对我露出羡慕之色。当然，羡慕归羡慕，他们可没有勇气弄花自己的车，更不愿意像我用破车代步。

没想到，这天上班，公司刘主任开口向我借车。实际也不是借车，而是换车开一个星期。好端端的靓车不开，竟然钟情我的破车，这让我非常费解。见我疑惑，刘主任说了实话，“老家来了几位远方亲戚，他们想找我借钱盖房子。其实，我现在经济也不宽裕，根本没钱借给他们。为了打消他们借钱的念头，我当然得要雪藏自己的靓车，开你的破车来显出自己的困窘啦。”

没料到，我的破车还有这样的“功能”，我顿时接不上话来。

## 遭遇打劫

◇戚锦泉



有次，我到县城托人办点事，回时晚了，幸好赶上最后一班车。或许是最后一班车，人特别多，坐了满满一车，连过道也站满了人，有生意人，职员，乡下人，学生……

当车子穿过一段偏僻的林子时，车上突然有两三个人掏出刀子来，大伙一看，“糟了，碰上打劫的。”车内不由得一阵惊慌。“都别动，谁动宰谁！”其中一个晃动着刀子，吼

道。车内顿时一片寂静。

我暗暗叫苦不迭：怎么就那么倒霉呢，兜里倒没什么钱了，只是有台新买的手机，花了我两个月工资。

劫匪从车头开始逐个掏兜，我坐在中排，急得如热锅上的蚂蚁。这时，车厢后排传来一阵英文声。我诧异地扭头一看，呵，原来是一个女学生，她正在用英文叽里呱啦地通着电话，似乎还不知道正打劫呢。看她一副懵懵懂懂的模样，就知道她准是书呆子一个。那几个打劫的大概也听到了，但并不理会，只是扫了她一眼，又继续搜身。

搜到我时，刮得一个子儿也不剩，那台新买的手机自然也未幸免。我垂头丧气地闭上眼睛，心里又惶恐，又无奈。车上竟没有一个人敢起来反抗，个个都如温顺的绵羊，任其宰割。

“嘶——”一声急刹，发生什么事？我被惊醒了，连忙睁

开眼睛一看，原来竟是一辆警车，把去路堵死了。一队荷枪实弹的警察，突然从天而降，箭般冲上来，劫匪一看，顿时傻了眼。

大伙简直无法相信自己的眼睛，有人惊叫道：“真是奇迹啊！”

“是啊，是啊！”大伙纷纷附和着说，心里激动得打颤。

“什么奇迹，”一个警察头儿说，“如果不是有人报警，我们怎么知道这里有人打劫？”

“这里没人报警啊！”大伙满脸不解。

“没人报警？”那个警察说，“据报案中心的人说，是一个学生报的警，她说她同学在车上用英语打给她，说车上有人打劫，还说了车牌，行驶路段……”

这回，大伙全明白了。大家都不约而同地把感谢的目光，投向坐在后排的那个女学生。女学生见了，顿时羞红了脸。